
 
ΚΑΛΕΣΜΑ: Παρασκευή 4 Απρίλιου, 18:00, Συγκέντρωση στα γραφεία του ΕΦΚΑ  
Πορεία στα υπουργεία Εργασίας & Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
 
Ο Συντονισμός σωματείων και συλλογικοτήτων για τη στέγαση οργανώνει 
συγκέντρωση στα γραφεία της διοίκησης του ΕΦΚΑ (Ακαδημίας 22) και πορεία στα 
υπουργεία Εργασίας & Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας (Σταδίου, 
Δραγατσανίου). 
 
Το ζήτημα της κατοικίας τίθεται τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα με πρωτοφανή 
οξύτητα. Πρόκειται για μια συνθήκη που ξεκίνησε την περίοδο επιβολής των 
μνημονίων, με το χαράτσι μέσω των λογαριασμών ρεύματος, που μονιμοποιήθηκε 
ως ΕΝΦΙΑ και, κυρίως, με τους πλειστηριασμούς κατοικιών των υπερχρεωμένων 
νοικοκυριών που δεν μπορούσαν πλέον να ανταποκριθούν στα χρέη προς τις 
τράπεζες. Σήμερα, με την εκτίναξη των τιμών ενοικίασης, το ζήτημα αφορά πολύ 
μεγαλύτερο μέρος της εργαζόμενης κοινωνίας. Παράλληλα, οι πλειστηριασμοί 
συνεχίζονται αυξανόμενοι και πλέον πραγματοποιούνται εξώσεις. Η πρόσβαση 
στην κατοικία με αξιοπρεπείς όρους διαβίωσης γίνεται όλο και πιο δύσκολη για 
πολλούς και πολλές από εμάς, ενώ το κόστος της κατοίκησης, το οποίο 
περιλαμβάνει και τα πάγια έξοδα ύδρευσης, ηλεκτροδότησης, θέρμανσης, κ.λπ., 
γίνεται ιδιαίτερα δυσβάστακτο. 
 
Στην Ελλάδα υπάρχει παντελής έλλειψη οποιασδήποτε μορφής κοινωνικής κατοικίας 
μετά την κατάργηση του ΟΕΚ ως μέτρο των μνημονίων που θα μπορούσε σε ένα 
βαθμό να εξασφαλίσει προσιτή στέγη στα εργαζόμενα νοικοκυριά. Παρόλα αυτά, 
συνεχίζεται η κράτηση 1% υπέρ ΟΕΚ από τους μισθωτούς εργαζόμενους/ες με 
εγκύκλιο του υπουργείου Εργασίας από το 2017. Τα ποσά που έχουν συγκεντρωθεί 
και συνεχίζουν να εισπράττονται, αποτελούν αποθεματικό του ΕΦΚΑ. Επίσης, ο 
ΕΦΚΑ είναι κάτοχος σημαντικής ακίνητης περιουσίας που έχει πληρωθεί από τις 
εισφορές των εργαζομένων/αυτοαπασχολούμενων όλων των πρώην Ταμείων. 
Μεγάλα κτίρια στο κέντρο της Αθήνας, κυρίως, προωθούνται για «αξιοποίηση» 
μέσω μακροχρόνιας παραχώρησης από 50 έως 99 χρόνια σε επενδυτές, με χρήσεις 
ξενοδοχείων, γραφείων και συνοδών χρήσεων. Μεταξύ αυτών ακόμα και ιστορικοί 
κινηματογράφοι στο κέντρο της Αθήνας, ενώ άμεσα απειλείται με «ξενοδοχοποίηση» 
και το κτίριο του ΤΜΕΔΕ στην Κολοκοτρώνη 4, ενώ συλλογικοί φορείς έχουν 
προτείνει κοινωνικές χρήσεις. Η υπουργός Εργασίας είναι πολιτικά υπεύθυνη για τον 
ΕΦΚΑ. 



 
Το τελευταίο χρονικό διάστημα, από την ομιλία του πρωθυπουργού στην ΔΕΘ 2024 
μέχρι και τώρα, εξαγγέλλεται το πρόγραμμα «κοινωνικής αντιπαροχής». Την ευθύνη 
για το πρόγραμμα έχει το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας που θα 
φέρει νέο σχέδιο νόμου στη Βουλή. Με βάση συνεντεύξεις της πρώην υπουργού 
Ζαχαράκη, το κράτος θα παραχωρεί αδόμητα οικόπεδα ή αναξιοποίητα κτίρια σε 
κατασκευαστικές εταιρείες με αντάλλαγμα το 30% της δομημένης επιφάνειας σε 
διαμερίσματα ενώ οι ιδιώτες θα κρατάνε προς εκμετάλλευση το 70% συν κάποια 
ακόμη ευεργετικά μέτρα γι αυτούς που δεν είναι ακόμη γνωστά. Όπως ακριβώς 
γνωστοί  δεν είναι οι δυνητικοί δικαιούχοι, τα κριτήρια καθώς και η μορφή 
παραχώρησης κατοικίας. Η «κοινωνική αντιπαροχή» είναι στην πραγματικότητα ένα 
πρόγραμμα παραχωρήσεων δημόσιας γης στις μεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες 
με στόχο την επέκταση της κερδοφορίας τους και εντελώς αμφίβολες ωφέλειες για 
όσους και όσες υφίστανται τις συνέπειες της τρέχουσας στεγαστικής κρίσης. 
 
Οι εργαζόμενοι/ες, οι άνεργοι/ες απέναντι σε αυτές τις πολιτικές της κυβέρνησης 
που δεν καλύπτουν στο ελάχιστο τις οξυμένες ανάγκες στέγασης και που τα οποία 
προγράμματα στηρίζουν κυρίως τη μικρή και μεγάλη ιδιοκτησία καθώς και το 
κατασκευαστικό κεφαλαίο, διεκδικούμε: 
 

 Ανάπτυξη προγραμμάτων κοινωνικής – εργατικής κατοικίας για την 
ολοκληρωμένη κάλυψη των κοινωνικών αναγκών, με χωροθέτηση της 
κατοικίας αυτής εντός του υφιστάμενου αστικού ιστού και με συμμετοχή των 
κατοίκων στον σχεδιασμό της. Άμεση αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας 
του ΕΦΚΑ και γενικότερα του δημοσίου στην κατεύθυνση της παροχής 
κοινωνικής κατοικίας. 

 Ανασύσταση του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας που είχε καταργηθεί με το 
πρώτο μνημόνιο. Όχι στην χρήση του αποθεματικού του -το οποίο έχει 
προκύψει από τις εισφορές των εργαζομένων- για έντοκα δάνεια με τη 
μεσολάβηση του ιδιωτικού τραπεζικού κεφαλαίου, αλλά αξιοποίησή του για 
την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών. 

 
 
 
 
 


